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G E B R O C H E N R AT I O N A L E F U N K T I O N E N

3.1 aufgabe : elementare beispiele

Stellen Sie Wertetabelle auf und skizzieren Sie die Graphen für
folgende elementare Gebrochenrationale Funktionen (a ist eine
beliebige reelle Zahl, n ist eine beliebige natürliche Zahl):

f(x)
a

(x− 1)n
; g(x) =

a

(x− 1)(x− 2)
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3.2 aufgabe

Gegeben sei die folgende Gebrochenrationale Funktion

f(x) =
(x+ 2)(x− 4)

2 (x− 6)

1. Bestimmen Sie Nullstellen, Definitionslücke und Definitions-
bereich der Funktion

2. Geben Sie die Steigung für eventuelle Asymptoten

3. Skizzieren Sie den Graph
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1. Lösung

a) Definitionslücken usw.:

Definitionslücke: {6}; DefinitionsBereich: R \ {6}; Funktio-
nennullstelle: {−2, 4}

b) Lücken und Polstellen:

• Es sind keine behebbare DL vorhanden.

• Es ist eine Polstelle bei x = 6 vorhanden.

c) Asymptoten

• Es ist eine senkrechte Asymptote bei der Polstelle
vorhanden

• Es ist Keine waagerechte Asymptoten vorhanden

• Der Polynomgrad des Zählers ist 2, der Polynom-
grad des Nenners ist 1. Es ist deswegen eine schiefe
Asymptote mit Gleichung y = 1

2x+ c und Steigung
m = 1

2

d) Graph
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3.3 aufgabe

Gegeben sei die folgende Gebrochenrationale Funktion

f(x) =
2 x4 − 10 x3 + 10 x2 + 10 x− 12

10 x4 − 50 x3 − 70 x2 + 290 x+ 300

1. Zerlegen Sie Nenner und Zähler in Produktform

2. Bestimmen Sie Nullstellen, Definitionslücke und Definitions-
bereich der Funktion

3. Unterscheiden Sie zwischen behebbaren DL (Löcher) und
nicht behebbaren DL (Polstellen)

4. Geben Sie Gleichungen für eventuelle Asymptoten

5. Skizzieren Sie den Graph
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1. Lösung

a) Zerlegung:

Zähler: p(x) = 2(x4 − 5x3 + 5x2 + 5x− 6). Da p(x) ganz-
zahlige Koeffizienten besitzt, wir hoffen, dass die Null-
stellen ganzzahlig und Teiler von 6 sind, d.h. Elemente
aus {±1,±2,±3,±6}. Man verifiziert z.B. dass p(1) = 0,
d.h. (x− 1) lässt sich faktorisieren nach dem Horner Sche-
ma:

1 -5 5 5 -6
1 0 1 -4 1 6

1 -4 1 6 0

Also, p(x) = 2(x− 1)(x3 − 4x2 + x+ 6x). Man verifiziert,
dass −1 ebenso eine Nullstelle ist .

1 -4 1 6
-1 0 -1 5 -6

1 -5 6 0

Es folgt p(x) = 2(x− 1)(x+ 1)(x2 − 5x+ 6). Man verifi-
ziert, dass 3 ist ebenso eine Nullstelle ist .

1 -5 6
3 0 3 -6

1 -2 0

Also, p(x) = 2(x− 1)(x+ 1)(x− 3)(x− 2).

Nenner: q(x) = 10(x4 − 5x3 − 7x2 + 29x+ 30). Die Null-
stellen können Teiler von 30 sein. Eine Nullstelle ist z.B.
−1. Horner Schema:

1 -5 -7 29 30
-1 0 -1 6 1 -30

1 -6 -1 30 0

Es folgt, dass q(x) = 10(x+ 1)(x3 − 6x2 − x+ 30). Eine
weitere Nullstelle ist −2.
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1 -6 -1 30
-2 0 -2 16 -30

1 -8 15 0

Es folgt, dass q(x) = 10(x+ 1)(x+ 2)(x2 − 8x+ 15) und,
nach Anwendung der p-q Formel

q(x) = 10(x+ 1)(x+ 2)(x− 3)(x− 5)

b) Definitionslücken usw.:

Definitionslücken: {−2,−1, 3, 5}; DefinitionsBereich: R \

{−2,−1, 3, 5}; Zählernullstellen: {−1, 1, 2, 3}; Funktionen-
nullstellen: {1, 2}

c) Lücken und Polstellen:

Lücken: {(x = −1,y = −1/5); (x = 3,y = −1/25)}; Polstel-
len {−2, 5}

d) Asymptoten:

Senkrechte Asymptoten: x = −2; x = 5;

Waagerechte Asymptote der Form y = 1
5

e) Graph
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